

# ЗОВУТ ДОРОГИ ДАЛЬНИЕ

В год 25-летия города туристическому клубу "Факел" исполняется 22 года. Летом 1974-го группа энтузиастов лисаковцев, а это были В. Полумыкин, Н. Дьячков, В. Разинкин, совершила поход по тропам горного Алтая. Так началась история туризма в Лисаковске.

Вскоре вокруг этих людей стали собираться те, кто увлекается таким видом спорта. Но в первые годы проблем с организацией клуба хватало. Не было у него тогда ни помещения, ни материальной базы, требовалась и реальная поддержка. Ребята не сдавались, за помощью в решении этих вопросов обращались в редакцию газеты.

Удалось добиться, чтобы клубу выделили подвал в одном из домов первого микрорайона. Туристы сами оборудовали его; сами делали и снаряжение. Многие годы "Факел" принадлежит АО "Лисаковский ГОК", за счет которого создавалась материальная база, выделялись средства на походы по родному краю, экскурсии, маршруты выездного дня и т. д. (В результате сегодня у турклуба хорошее помещение в подвале жилого дома пятого микрорайона, которое отделали мы тоже сами. Есть у нас велосипеды, лыжи, байдарки, катамараны, рюкзаки и палатки. Действует фотолаборатория, в которой занимается мастер своего дела С. Бондарь).

За время существования нашего клуба было совершено немало увлекательных, интересных путе-

шествий. Участники походов любовались красотами Тянь-Шаньских, Памирских, Алтайских гор. Пешком пройдено свыше трех тысяч километров. Водники на байдарках и катамаранах преодолевали бушующие пороги горных рек Алтая, Кавказа, Башкирии, Горной Шории. Это были походы от первой до пятой - высшей категории сложности. Позади осталось свыше четырех тысяч километров голубых "дорог". Более двадцати тысяч километров "наматили" на колеса своих машин велотуристы. Это были маршруты от Лисаковска до Алматы, от Уральска до Гурьева, от Аркалыка до Джезказгана. И самый сложный - за двадцать два дня было пройдено 1980 километров - от Ташкента через Самарканд, Бухару, Чарджоу, Мары, Ашхабад, пески Небит-Дага до Красноводска. Его совершили в апреле-мае 1983-го С. Клинцов, В. Косинец, В. Звягин, В. Момотюк, Т. Дзержинская и Ю. Стариков.

Из каждого похода ребята привозили не только массу впечатлений, фильмов и фотопленок, адреса новых друзей. В походах по Южному Уралу они занимались изучением и сбором лекарственных трав. Путешествие по Среднему Казахстану дало богатейший исторический материал о древних сооружениях, культуре казахов. Проводили туристы и экологическую экспедицию по реке Тобол, материал был передан в управление по экологии и биоресурсам.

Члены клуба "Факел" не только ходят в походы, но и активно занимаются пропагандой туризма. С этой целью они участвуют в соревнованиях различного ранга. Трижды мы становились победителями в республиканских соревнованиях, в нашем активе восьмое место среди команд велотуристов во всесоюзных соревнованиях. Более 200 грамот, 50 кубков и множество призов и подарков хранятся в нашем клубе. И еще одна цифра: свыше трех тысяч человек приняли участие в различных мероприятиях турклуба, а также в общегородских праздниках.

Согласитесь, трудно представить туристов без песни. Поэтому сравнительно недавно при "Факеле" образовался клуб любителей самодетельной песни, который быстро стал популярен у лисаковцев. Известен он и в других городах, так как выезжал в Рудный, Караганду, Миасс, Кустанай для участия в фестивалях авторских песен. На одном из последних Я. Сычева, И. Рухтина, А. Швабехер, Ж. Тлеубаева, А. Изаак стали лауреатами.

За время деятельности турклуба его членами были и остаются взрослые и дети, рабочие и учителя, студенты и инженеры. Любовь к природе, отличный отдых, закалку и приобретение навыков нахождения в экстремальных условиях - все это дает человеку туризм. Поэтому он будет и в будущем популярен среди лисаковцев.

**С. МУРДАСОВ,**  
член турклуба "Факел".